

# 有个“天使爷爷”

“感动中国”2017年度人物,请为他投票



宋兆普为一对双胞胎患儿鼓劲加油



医院走廊张贴着脑瘫患儿的绘画作品



病房内悬挂着医护人员折叠的纸鹤



一名患儿亲吻宋兆普

## “给孩子多申请一些救助”

在汝州市金庚康复医院康复三科,住着一对11岁的双胞胎,天宇和天琦。从7岁时来院治疗,他们已经在这里住了整整4年。这对双胞胎来自濮阳,因为患有脑瘫,他们的妈妈抛下孩子离家出走,不知所踪,父亲在外出打工时意外身故,只有年迈的爷爷奶奶照顾他们。4年前,经人介绍,天宇和天琦的爷爷奶奶找到了宋兆普,从此,帮助这一家人就成了他义不容辞的责任。

走进康复三科,一个白净的小

男孩骑着一辆三轮童车在病房走廊里玩耍,医护人员来来去去都要摸摸他的头,拍拍他的肩膀,叮嘱他骑慢点,别摔跤,别撞了人。

这是双胞胎里病情较轻的天琦,经过精心治疗,孩子基本可以自由活动;而病情较重的天宇,仍然无法站立,只能坐在小小的轮椅上。4年住下来,他们和科室的医护人员已经亲如一家。前不久,双胞胎的爷爷查出肺癌,不得不回濮阳治疗,目前只有奶奶在医院照顾两个孩子。宋兆普再三叮嘱她,下次

回家时,一定要到当地政府申请办理特困证明,“这样我们也可以给孩子多申请一些救助。”

宋兆普说,双胞胎的治疗费用,由省残联的慈善项目每人每年补助1.2万元,医保大病救助再报销一部分,其余部分全部由医院承担。粗略估计,4年来,医院为救治天宇和天琦,已经花费了40多万元。

据悉,像天宇和天琦这样的贫困社会脑瘫患儿,汝州市金庚康复医院近年来已救治逾6000人。

## 救助患儿让豫疆亲如一家

来自伊犁州的古米娜是哈萨克族人,她1岁2个月大的孩子由于早产和新生儿黄疸,患上了胆红素脑病。这种俗称“软瘫”的疾病,导致孩子浑身没劲,脖子直不起来,四肢也软绵绵的。古米娜和丈夫多方打听,于11月30日慕名来到汝州市金庚康复医院。经过近一个月的治疗,古米娜惊喜地发现,孩子的脖子似乎快要直起来了,以前睡眠不好,日夜啼哭,现在也大有改善。

像古米娜母子这样来自新疆

的家长 and 患儿,目前在汝州市金庚康复医院还有10余例,他们都是金庚康复医院与和田地区残联合作开展的“民族团结一家亲,援疆救治脑瘫儿童”活动的受益者。

2015年6~7月,宋兆普应新疆和田地委、行署的邀请,两次赴新疆考察了和田地区脑瘫疾病的治疗和分布情况。筛查结果显示,和田地区230万人口中,6岁以下的脑瘫患儿就有4000余名。但是,却没有一家专业的康复医院。而

对一个个因脑瘫导致神情呆滞、身体僵硬扭曲,不会走、不会坐、不会说话的孩子,宋兆普决定,尽快利用中医药加康复治疗救治新疆脑瘫患儿,帮助这些一贫如洗,依然对孩子不离不弃的维吾尔族同胞走出困境。

在新疆和田地区党委、行署的大力支持下,“民族团结一家亲,援疆救治脑瘫儿童”活动,先后接收墨玉、洛浦等7个县市的49名维吾尔族脑瘫患儿来汝州市金庚康复医院进行免费康复治疗。

## 输出医术帮助成立康复机构

这49个孩子经过系统科学的治疗,有效率达到100%,显著率达到90%。康复回到家乡后,当地更多的脑瘫患儿家长看到了希望,都想带孩子来河南治疗。但和田地区的脑瘫患儿全部来汝州治疗很不现实,当务之急是在和田当地组建脑瘫康复医院,使更多的脑瘫患儿得到及时救治。

在这种背景下,和田墨玉罗科曼医院和汝州市金庚康复医院签订了和田地区脑瘫患儿救治协议

书。由金庚康复医院与罗科曼医院合作在墨玉县建立脑瘫儿童康复中心,由金庚康复医院负责培训脑瘫专业康复技术人员,传授中医药治疗方法和技术,提供治疗儿童脑瘫的专用药。

2015年10月,墨玉金庚罗科曼医院正式挂牌,填补了和田地区多年来无残疾儿童康复中心的空白。金庚康复医院通过在院培训和组派专家到新疆实地培训指导等多种形式,为和田培训少数民族康复技师176名,护

士30余名,医生20多名,使他们基本掌握了中医药治疗小儿脑瘫技术和蜡疗、推拿疗法、语言疗法、脑循环训练、运动疗法、针灸治疗等方法。

截至目前,金庚罗科曼医院也发展到了3家,在这种合作模式下,和田脑瘫重症患儿送到汝州市金庚康复医院救治,轻症患儿在当地医院救治。两年多来,两地医院共救治2176名新疆脑瘫患儿,其中370多人彻底治愈,1437名好转出院。

## 放大爱心治病又扶贫

在开展“民族团结一家亲,援疆救助脑瘫儿童”活动的过程中,宋兆普越来越深刻地认识到,治好一个脑瘫患儿,就相当于拔掉了一个家庭的穷根,实现以“精准医疗”助推精准扶贫的目标。为了放大爱心,让更多的维吾尔族脑瘫患儿及其家庭受益,经过缜密考察,医院挑选了20名家长,向他们传授康复知识,教他们掌握基本的康复手法和技巧,使他们在给自己的孩子进行家庭康复的同时,又可以掌握一技之长,实现脱贫就业。据悉,这些掌握了基本康复手法和技巧的家长,都已经在和田地区的金庚罗科曼康复医院实现了就业。“我们同时还在当

地贫困家庭中招收了250余名初高中毕业生,分期分批进行康复技师的定向培训,毕业后可以在金庚罗科曼医院实现就业。”

对当地贫困家庭的帮助,不仅限于培训康复技师。墨玉县芒来乡阿克塔木村村民佐日古丽,在县城开了一家蛋糕店,她的女儿出生两个月时,被诊断为脑瘫。为了给女儿治病,佐日古丽顾不得蛋糕店的生意,到处奔走给女儿看病,欠下了好几万元病情也不见好转。

遇见宋兆普之后,佐日古丽带女儿来到汝州治疗。当时孩子已经9个月大,不会独坐,不会爬,不会站,但是经过3个多月的治疗,女

儿麦尔比耶的智力和运动能力都接近了正常。在宋兆普的帮助下,在孩子治病期间,佐日古丽到汝州的知名蛋糕房学习制作蛋糕的新工艺新技术。孩子康复回到新疆后,佐日古丽重开了蛋糕房,制作的品种从以前的10多个增加到30多个,由一家店发展到两三家,招用的工人有30多人,不但还清了外债,还实现了脱贫致富。

2017年7月,宋兆普再次到新疆回访脑瘫患儿的康复情况,佐日古丽闻讯送来了一个精心设计制作的大蛋糕,上面写着:“宋院长欢迎你们!感谢党和政府!56个民族像石榴籽那样紧紧抱在一起,维护好民族团结!”